

貫徹中共二十大精神 推動香港和國家高質發展



舉世矚目的中共二十大勝利閉幕。二十大報告向全國人民以至全世界展示國家未來發展的宏偉藍圖，為黨和國家各方面工作提供了思想和理論指導，從根本上確保實現中華民族偉大復興，全國人民備受鼓舞。二十大報告涉港內容字字珠

璣，對香港發展有着指路引航意義，社會各界要充分領略二十大報告描繪的願景，思考香港未來如何發揮背靠祖國、聯通世界的功能，講好香港故事，講好中國故事，與祖國人民齊心達成第二個百年奮鬥目標，共同見證祖國繁榮富強。

林健鋒 全國政協委員

中共二十大包含了三大重要精神意義，值得我們深思和學習。

第一，中共二十大堅定香港各界對「一國兩制」的信心。大會把「全面準確、堅定不移貫徹『一個國家、兩種制度』的方針」寫進黨章，足見香港的繁榮穩定常在黨和國家領導人的心中。習近平總書記就「一國兩制」提出一系列新理念新思想新戰略，完善「一國兩制」制度體系，令香港以憲法和基本法為基礎的憲制秩序更牢固，治理體系日臻完善。

用好中西合璧優勢促進對外交流

香港「一國兩制」偉大實踐，是中國式現代化的重要組成部分。香港可用好中西合璧的優勢，發揮獨特作用，向外成為講好中國故事的重要平台。特區政府着力推動及支持香港發展成為國際文化都會及中外文化藝術交流中心，展示了對於落實國家「十四五」規劃的責任承擔，也呼應了中共二十大精神。

第二，中共二十大為香港提供源源不絕的新動能、新機遇。習近平總書記在二十大報告提出多個推動國家進一步發展的中心任務，包括全面建成社會主義現代化強國、着力推動高質量發展等，這些重大政策，令香港獲得更加廣闊的發展空間和源源不斷的發展動力。

國家在黨的領導下，積累雄厚物質基礎、豐富人力資源。在今年全球疫情反覆、跨國投資疲軟的一個整體背景下，中國在吸引外資方面克服了多重困難，實現穩中有增的明顯成效。今年首八個月，中國利用外資以人民幣計達逾8,900多億元，同比增長16.4%。香港各界一定要牢牢抓住國家給予的政策紅利及機遇，提升行業能力，發揮香港專業服務領域的優勢，進一步拓展國際市場。

愛國愛港陣營未來要積極建言，以及配合特區政府施政，主動掌握國家發展方向，在不同領域積極出謀獻策，推動各界聚精會神謀發展，不斷增強經濟發展動能，發揮香港所長，

貢獻國家所需，共擔民族復興的時代責任，共享國家富強的偉大榮光。

維護國家安全鞏固香港繁榮根基

第三，二十大報告提醒香港要進一步完善和維護國家安全，強調要「推進國家安全體系和能力現代化，堅決維護國家安全和社會穩定」，提出要健全國家安全體系，完善高效權威的國家安全領導體制等，同時增強維護國家安全能力，這正正提醒香港作為國家重要的一員，必須堅定不移貫徹總體國家安全觀。

當前國際形勢進入新的動盪變革期，國際關係受到整體性衝擊，不確定性和風險驟然升高，我們面臨的風險挑戰世所罕見、史所罕見。二十大報告為維護國家安全制定萬全之策，確保人民對美好生活的追求不被干擾。2019年的修例風波，導致香港局勢一度出現回歸祖國以來最為嚴峻的局面，事件提

醒我們必須格外重視國家安全。特區政府要不斷完善國家安全法治體系、政策體系，堅決打擊反中亂港勢力，為進一步構建國家安全防護體系、維持香港長期繁榮穩定奠定根基。

各界要深入學習沿着正確方向前行

回歸祖國25年來，儘管香港經歷了許多風雨，但「一國兩制」在香港的實踐取得了舉世公認的成功。實現中國夢的道路上，香港一直與祖國同行。習近平總書記為香港的長期繁榮穩定，作出一系列戰略決策和重大部署，成為香港謀發展的最有力支撐。二十大報告提到，支持香港發展經濟、改善民生，這是對香港的期望、推動和督促。香港各界要深入學習和貫徹落實中共二十大精神，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，沿着正確方向堅定前行，為國家第二個百年奮鬥目標作出貢獻。

政府須對症下藥改善醫療服務

李梓敬 立法會議員



制的資源，分流公立醫院的病人，才有望解決相關問題。

還記得兩個多月前，新冠確診數字反彈，公立醫院的負荷再度受壓。醫務衛生局局長盧寵茂於8月26日出席疫情記者會時便提出，香港醫療應該由所有醫療人員共同承擔，但公立醫院就承擔了九成的醫院服務。盧局長當時還透露，當時13間私家醫院，只提供364張病床接受轉介的病人，當日的使用率只有55.5%，部分私家醫院的使用率只得10%至20%，有三間甚至是0%，即完全沒有接受公立醫院轉介的病人，情況極不理想。私家醫院擁有許多資源，包括土地、人才等等，均來自香港社會，所以私家醫院也應要為香港的醫療系統作出更多的貢獻。

其後，政府或於背後向私家醫院施壓，至8月31日情況有所改善，私家醫院整體上已經加快接收醫管局轉介的病人，可用的病床數目已經加到最少380張，令醫管局的壓力得到紓緩，沒有再出現第五波疫情時的混亂場面。這證明私家醫院在減輕醫管局壓力方面能發揮一定作用，不管病床或專科門診，都同樣適用。

今年的施政報告亦有提出加強公私營合作的建議，顯然能對症下藥。期望政府繼續同私營醫療體制協調，擴大公私營醫療協作計劃，分流多些醫管局的病人，減輕醫療系統的負擔，令病人得到更好的照顧。

時事 梓引

公立醫院專科門診服務輪候時間過長一直為人詬病，行政長官李家超於施政報告提出一籃子措施，包括增撥資源處理新症、理順轉介安排處理跨科個案、設立綜合診所等，目標在下一個年度將公院內科專科穩定新症的輪候時間減少20%。行政長官敢於觸碰這老大難問題，並為此提出績效指標，確是值得讚賞。然而，隨着本港人口急速老化，醫療需求不斷上升，特區政府需要加大力度，進一步提升醫療服務質素。

以沙田威爾斯親王醫院為例，單是耳鼻喉科的輪候時間便長達兩年，輪候骨科門診時間更超過兩年，即使施政報告提出的目標完美落實，病人還要等超過一年半才能首次見醫生，隨時由小病變成大病。特區政府確有需要多管齊下，進一步縮短公立醫院的輪候時間。一方面，政府要加快興建新醫院，增加病床及其他檢測儀器等硬件設施，更加重要的是政府要拆牆鬆綁，盡快引入更多非本地醫生及護士到醫管局工作，以紓緩醫護人手不足問題。內地不少頂尖學府的醫學課程，部分以中文授課，政府應要同時承認他們學歷，不應只承認以英文授課的醫學課程，以免浪費人才在香港服務的機會。

無可否認，要一下子提升公營醫療系統的承受能力不容易。故此，政府有需要改革使用率欠佳的社區健康中心，以及善用私營醫療體

朱銘泉 全國政協委員 港區省級政協委員聯誼會常務副會長 香港山東社團總會主席



中共二十大開啟建設社會主義現代化國家、推進中華民族偉大復興新征程，全黨全國人民要全面深入學習貫徹中共二十大精神，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，把習近平新時代中國特色社會主義思想貫徹落實到黨和國家工作各方面全過程，充分彰顯中國制度優勢、道路優勢，實現中華民族偉大復興。香港積極主動參與、融入國家新征程，發揮好「一國兩制」和自身獨特，貢獻國家發展所需，一定能寫好治及興新篇章，共享中華民族復興榮光。

當今世界面臨前所未有的挑戰，西方所謂民主國家，內部政爭撕裂，政客為一己一黨之私內鬥內耗，根本不把人民利益放在心中，人民生活苦不堪言；對外則不斷挑撥拱火，轉嫁矛盾，令國際局勢動盪不安。兩相比較可以清晰看到，中國有中國共產黨堅強有力、鬥志昂揚、以人民為中心、勇於自我革命的領導，二十大報告就未來5年黨和國家事業發展制定了大政方針、作出全面部署，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國人民擡起袖子加油幹、風雨無阻向前行，鞏固國泰民安、銳意改革的大好形勢，國家在新征程一定能不斷克服挑戰、戰勝艱難險阻，推進中華民族偉大復興穩步前行。

今年以來，在全球疫情反覆、俄烏衝突爆發、全球經濟下行壓力巨大的情況下，中國更面對西方科技封鎖、產業脫鉤的嚴

峻挑戰，但國家克服多重困難，實現經濟社會較快增長，對外資的吸力不降反升，外商持續加大在華投資布局，看好中國市場。據商务部統計，今年1-8月，全國實際使用外資金額8,927.4億元人民幣，按可比口徑同比增長16.4%，折合1,384.1億美元，同比增長20.2%。空中巴士中國研發中心、巴斯夫歐洲公司等高科技產業重大項目紛紛落戶中國；中國新能源汽車發展異軍突起，中國新能源汽車出口量超越德國，躍居世界第二，反映了中國產業轉型升級加快，堅定不移擴大對外開放，以雙循環推進國家向高質量發展。

二十大報告開啟以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的新征程，香港也處在從由亂到治走向由治及興的新階段，新一屆特區政府公布的首份施政報告，按照習近平總書記七一重要講話提出的「四個必須」和「四點希望」為引領，根據二十大報告精神，提出了一系列富有針對性、創新的施政綱領和措施，切實回應香港社會各界、廣大市民殷切訴求。香港的固有優勢一直存在，新優勢不斷增加和發展，有中央堅定支持，特區政府須和廣大市民同心協力，自強不息，善取敢贏，把施政報告的新藍圖落實到位，開創香港良政善治新局面。

確保公僕盡忠職守提升管治效能

莊健成 選委會委員 新界潮人總會主席



公務員事務局局長楊何蓓茵日前在立法會介紹更新《公務員守則》，表明新守則不再使用「政治中立」字眼，而會強調公務員辦事必須不偏不倚，更不能以「政治中立」為藉口拒絕執行政府安排的工作。香港進入「愛國者治港」的新時代，「政治中立」已不合時宜。公務員團隊是政府政策的主要執行者，堅定執行政府政策就是效忠特區、恪盡職守的表現，不應將個人政治立場帶進工作，更不能在態度上消極怠工，甚或與政府對着幹。

「政治中立」一詞是港英年代對公務員提出的要求，其實質是要效忠英國政府。根據現行《公務員守則》，公務員必須堅守法治和「政治中立」。政治中立是指不論本身的政治信念為何，公務員必須對在任的行政長官和政府完全忠誠，並須竭盡所能履行職務，「在履行公職時(包括提供意見、作出決定或採取行動)，他們不得受本身的黨派政治聯繫或黨派政治信念所支配或影響」。

近年少數公務員受反中亂港分子蠱惑，濫用「政治中立」一詞，將其作為公然反對政府政策，甚至知法犯法的擋箭牌。2019年修例風波期間，有公務員集會中傷警察，公然與政府打對台。根據前公務員事務局局長聶德權提供的數字，早年參與修例風波而被捕的公務員有89名。而政府早前公布7名涉嫌濫發新冠疫苗「免

李聖根 香港四川社團總會監事長 香港四川青年總會會長 福建省政協委員



中共二十大勝利閉幕，把「全面準確、堅定不移貫徹『一個國家、兩種制度』的方針」寫入黨章，香港各界要深刻領會貫徹中共二十大精神，確保「一國兩制」實踐行穩致遠，為全面建設社會主義現代化強國貢獻香港力量、共享中華民族偉大復興榮光。

行政長官李家超發表首份施政報告，針對深層次矛盾及青年、人才問題，提出多項解決措施，為香港謀幸福、謀發展。二十大報告為香港未來發展指明了方向，錨定了前行目標，施政報告貫徹落實中共二十大精神，為香港社會各界同開新篇奠定良好開局。

新一屆特區政府高度重視香港青年工作，民政事務局升級為民政及青年事務局，本次施政報告當中第七節《青年興則香港興》單獨成章，並與培育科研人才及引進人才相互呼應，互為補充，讓我們更感受到未來青年工作的責任及目標，要各盡所能動員各種平台、資源做好青年人才培育及儲備工作，做青年朋友的知心人、青年工作的熱心人及引路人。

科技是第一生產力，人才是發展科學技術的原動力。二十大報告指出：「實施科教興國戰略，強化現代化建設人才支撐。」國家「十四五」規劃中明確了香港「八大中心」新定位，加快香港融入國家

發展大局的進程，其中「建設國際創新科技中心」的新定位在本次施政報告中得以體現，也構成「科教興國」重要戰略落地的組成部分。此前國家宣布正式展開第四批預備航天員選拔工作，首次在香港選拔載荷專家，讓香港青年有機會參與國家載人航天工程，對國家科技發展作出貢獻，展露出中央對香港科技人才的信心，並將香港納入國家航天科技發展的藍圖之中。國際創新科技中心的建設需要加強科技創新合作及建立國際化創新平台之外，吸引人才留港發展及科研機構在港落地也是重中之重。

施政報告公布多項「搶人才」措施，特別是針對高端人才推行為期兩年的「高端人才通行證計劃」，還計劃年內在各內地辦事處和經貿辦事處設立「招商引才專組」，目標在未來三年每年至少輸入3.5萬逗留至少12個月的人才。更多的科創人才來港留港發展以及創科公司和科研機構在港落地，將會為香港創科發展構建一個良好的培養皿，就讀香港本地大學的學生將得到更多機會在本地或大灣區其他城市實習，優秀創科人才也會帶動本地青年教育及培訓，為源源不斷地培養香港製造的科技型人才創造良性循環。